“省华中”国际理解教育化学学科渗透教案
	课程名称
	合理使用化肥，共创绿色地球

	适用年级
	高二
	课时
	3
	任课教师
	蒋润强

	课程背景分析
	化肥为促进作物增收，农药为防止作物遭受病虫害而减产，都起到了重要作用。同时，化肥与农药的使用也不可避免的对环境造成一定影响，在各国几乎都造成了危害。

	教学目标
	了解与化学肥料、农药有关的化学原理。

通过典型事例了解化学肥料、农药的发展趋势。
通过化肥、农药的作用及环境问题，使学生学会辩证的处理问题。

	教学过程
	【创设情景引入】在农村地区，为了促进农作物的生长，常使用化肥与农药。请大家通过回忆列举几种常见的化肥与农药，并说明它们的作用。

【板书】化肥、农药的安全使用      

【总结】常见的化肥有氮肥、磷肥、钾肥、复合肥等，使用化肥的主要目的是提供作物生长所属要的营养元素。常见的农药有敌敌畏、乐果、甲胺磷等，使用农药的主要目的是杀死影响植物生长的害虫和杂草等。

【展示】各种化肥的主要成分
【提问】化肥板结，不但可能降低肥效，还有可能引发安全事故。请大家根据已有的知识，对合理使用已板结的硝酸铵提出建议。

【讨论、总结】对于已板结的硝酸铵，绝对不能采用敲击的方法加以粉碎，可以将其溶于水后使用。

【讲解】为了更好地促进作物的生长，有时需要将化肥混合使用，但需要注意的是，将化肥混用有时可能导致肥效下降。例如，由于铵态氮肥显酸性，草木灰显碱性，将两者混合使用时会发生反应，导致铵态氮肥肥效下降。为了解决这个问题，人们常使用含氮、磷、钾元素的复合肥。

【提问】目前使用的农药大都具有一定的毒性， 因此在储存和使用农药时更应注意安全。请大家讨论有关农药使用时的几个问题：

1．
为什么盛放农药的容器不能随处清洗？不能用来盛放食品？

2．
在食用瓜、果、蔬菜时应注意 什么问题？

【讨论、小结 】在使用化肥、农药时，应防止农药与皮肤接触，更应防止农药通过各种途径进入消化道。因此，盛放农药的容器不 能随处清洗，洗涤液不能流入饮用水源，更不能用这样的容器来盛放食品。在食用瓜、果、蔬菜 前应将其浸泡几分钟以除去残留的农药，绝对不能食用刚喷洒过农药的瓜、果、蔬菜。

【提问】若不慎发生农药中毒事故，应立即清除毒物并送医院治疗。请大家想一想解决方法，并解释所采用的解毒方法的原理。

【讨论、小结】由于敌敌畏、甲胺磷等均为磷酸酯，性质和有机酸酯类似，在碱性条件下水解比较完全，但若用强碱会引起腐蚀，因此常用NaHCO3溶液洗肠。使用泻药的目的是尽快排出体内的毒物。
【小资料】

早在1906年，大量使用化肥的美国农业，能够以非常低的成本生产出不计其数的肉类和谷物。但它对环境、人类和动物带来的却是代价高昂的污染，人们为满足对猪肉的消费，采取了大规模的工业化养殖农场。但在满足消费的同时，人们对现在饲养牲畜方式所带来的副作用绝不应小视。
这种隐含成本在缓慢吞噬着美国富饶的土地。工业化养鸡场内家禽的密度之高，使圈内的禽类都难以伸展翅膀，由此带来抵抗抗生素的细菌以令人惊恐的速度扩张。另外的代价是，美国当今高能耗的食品体系用掉了全美19%的原油，成为经济中能耗最高的一个行业。
美国有人在反思对以上的问题，并试图改造食品体系，至少从源头的农场和农户开始。也有媒体和观察人士在社会上呼吁，以唤醒公众认识到目前饮食上的严峻形势。目前，美国健康型农业规模小得可怜，据美农业部称，使用动植物有机肥料的农田数量不及总耕地面积的1%。健康食品较普通食品更昂贵，更稀少。

印度是仅次于美国的世界可耕地面积第二大国，也是全球化学肥料的主要进口国。因为印度农民在实践中也意识到化学肥料的大量使用带来了不良的后果。所以这种状况正在悄悄地发生变化，有机肥料在印度正逐渐取代化肥，印度政府也为有机肥料制造商提供了鼓励政策。 

印度过度使用化学肥料导致土壤退化，这个问题也发生在阿什瓦尼，在也发生在世界很多地方。用还是不用化肥，这也许有不同看法。但是有机肥料在各国正处于蓬勃发展之中。

	教学评价及反思
	


